

УДК 101+378

DOI 10.25205/2541-7517-2019-17-4-208-213

## **Сибирская философия: реальное настоящее и желаемое будущее**

**В. В. Петров**

*Новосибирский государственный университет  
Институт философии и права СО РАН  
Новосибирск, Россия*

### *Аннотация*

В сентябре 2019 г. в Новосибирске и Горно-Алтайске состоялась Всероссийская научная конференция VIII Сибирский философский семинар «Сибирское измерение российской философии: школы, направления, традиции», организованная совместно Новосибирским государственным университетом и Горно-Алтайским государственным университетом. В рамках работы Конференции обсуждались ключевые вопросы философии и смежных наук, таких как история, политология, социология, экономика и юриспруденция, связанные с современной интерпретацией оснований философской культуры, сыгравшей ключевую роль в становлении современной западной цивилизации. Конференция показала, что у сибирских ученых существует потенциал для превращения сибирской философии в один из значимых центров отечественной и мировой философской сети.

### *Ключевые слова*

философия, сибирская философия, философское образование, университетские системы, постсоветская наука, междисциплинарные исследования, интеграционные процессы, межэтническая интеграция, глобализация, риски

### *Для цитирования*

*Петров В. В. Сибирская философия: реальное настоящее и желаемое будущее// Сибирский философский журнал. 2019. Т. 17, № 4. С. 214–220. DOI 10.25295/2541-7517-2019-17-4-208-213*

## **Siberian Philosophy: Real Situation and Desired Future**

**V. V. Petrov**

*Novosibirsk State University  
Institute of Philosophy and Law SB RAS  
Novosibirsk, Russian Federation*

### *Abstract*

In September 2019, the All-Russian Scientific Conference VIII Siberian Philosophical Seminar «The Siberian Dimension of Russian Philosophy: Schools, Directions, Traditions», organized

© Петров В. В., 2019

ISSN 2541-7517

Сибирский философский журнал. 2019. Т. 17, № 4  
Siberian Journal of Philosophy, 2019, vol. 17, no. 4

by Novosibirsk State University and Gorno-Altaysk State University, was held in Novosibirsk and Gorno-Altaysk. The conference discussed key issues of philosophy and related sciences, such as history, political science, sociology, economics and jurisprudence, related to the modern interpretation of the foundations of philosophical culture, which played a key role in the formation of modern Western civilization. The conference showed that Siberian scientists have the potential to turn Siberian philosophy into one of the most important centers of the domestic and world philosophical network.

*Keywords*

philosophy, Siberian philosophy, philosophical education, university systems, post-soviet science, interdisciplinary research, integration processes, interethnic integration, globalization, risks

*For citation*

Petrov V. V. Siberian Philosophy: Real Situation and Desired Future *Siberian Journal of Philosophy*, 2019, vol. 17, no. 4, p. 208–213 (in Russ.) DOI 10.25295/2541-7517-2019-17-4-208-213

В сентябре 2019 г. на территории Западной Сибири состоялось научное событие, значимое не только для философской общественности в регионе, но и за его пределами: с 12 по 15 сентября 2019 года в Новосибирске и Горно-Алтайске проходила Всероссийская научная конференция VIII Сибирский философский семинар «Сибирское измерение российской философии: школы, направления, традиции», организованная совместно Новосибирским государственным университетом и Горно-Алтайским государственным университетом.

Сибирский философский семинар – Всероссийская научная конференция, которая проводится ежегодно с 2011 года под эгидой Ассоциации философских факультетов и отделений. Семинар был учрежден по инициативе д-ра филос. наук, проф. Василия Павловича Горана во время проведения V Российского философского конгресса (Новосибирск, НГУ, 2009) представителями философских факультетов Новосибирского и Томского государственных университетов, Сибирского федерального университета, кафедр философии вузов Новосибирска, Томска, Омска, Барнаула, Абакана и Кемерово. Стратегическая цель Семинара – взаимодействие философов Сибири, их профессиональная консолидация, координация усилий, направленных на интенсификацию исследовательской активности посредством регулярного взаимодействия, взаимного ознакомления с полученными результатами и их коллективного обсуждения. Первый Семинар прошел в Новосибирске (НГУ, 2011), далее – в Красноярске (СФУ, 2012), в Томске (ТГУ, 2013), в Омске (ОмГУ, 2014), в Новосибирске (НГУ, 2016), в Томске (ТГУ, 2017), после чего Семинар переместился в республиканское пространство: в 2018 г. VII Сибирский философский семинар состоялся в г. Абакане (Республика Хакасия) на базе Хакасского государственного университета им. Н. Ф. Катанова, а VIII Сибирский философский семинар «Сибирское измерение российской философии» принял Горно-Алтайский государственный университет (г. Горно-Алтайск, Республика Алтай).

География участников Семинара существенно расширилась и в настоящее время охватывает многочисленные интеллектуальные центры и регионы России (Москва, Санкт-Петербург, Самара, Казань, Нижний Новгород, Владимир, Саратов, Уфа, Екатеринбург, Омск, Барнаул, Томск, Иркутск, Улан-Удэ, Владивосток и др.): в работу Семинара традиционно вовлекается философское сообщество региона, принимающего Семинар, включающее как преподавателей и научных сотрудников, так и студентов ВУЗов. Впервые за всю историю работы Сибирского философского семинара его работа была организована на площадках двух университетов – Новосибирского государственного университета и Горно-Алтайского государственного университета, находящихся в разных субъектах Федерации. Такая организация – последовательное перемещение работы Конференции из одного студенческого центра в другой – позволила привлечь внимание значительного количества молодых исследователей, аспирантов, магистрантов и студентов бакалавриата в обоих городах. Общее количество участников Семинара в 2019 г. составило более 150 чел.

Открытие Конференции началось с Торжественного заседания, посвященного 60-летию Новосибирского государственного университета (ведущий – д-р филос. наук, проф. Владимир Серафимович Диев), на котором выступили представители философских школ сибирских университетов, после чего состоялась лекция д-ра филос. наук проф. Николая Сергеевича Розова «Существует ли сибирская философия?», где докладчик обосновал, что у сибирских ученых существует потенциал для превращения сибирской философии в один из значимых центров отечественной и мировой философской сети, а также обозначил, какие конкурентные преимущества и благоприятные возможности могут быть использованы для развития сибирской философии при опоре на позитивные черты «сибирского этоса».

Работа Конференции продолжилась в Горно-Алтайском государственном университете, где на Пленарном заседании (председатель – д-р филос. наук доц. Марат Николаевич Чистанов, ХГУ им. Н.Ф. Катанова, Абакан, Республика Хакасия) с докладом, посвященным грядущему VIII Российскому философскому Конгрессу, который состоится в мае 2020 г. в Москве, выступил д-р филос. наук проф. Юрий Михайлович Резник (Москва). Д-р филос. наук проф. Владимир Серафимович Диев (Новосибирск) в своем докладе «Философии управления: становление и перспективы развития» показал, что одной из важнейших задач философии управления должна стать разработка концептуальных оснований формирования российской модели управления, но поскольку проблема формирования национальной модели управления не укладывается в рамки одной или нескольких дисциплин, она требует привлечения не только междисциплинарных подходов, но и философского осмысления. В докладе д-ра филос. наук, проф. Юрия Васильевича Табакаева «Об идеологичности образования» особое внимание было уде-

лено тому факту, что либерально-демократическая идея, сформированная на базе циничных рыночных отношений в обществе, приобрела свое реальное воплощение и в образовании; в свою очередь этот антигуманный шаг, осуществленный в стране даже не из экономических соображений, а из меркантилизма, стремления и дальше подражать Западу во внутренней политике, будет иметь весьма плачевные последствия.

Дальнейшая работа Семинара была организована в формате секционных заседаний, круглых столов и дискуссий, в рамках которых обсуждались разнообразные актуальные вопросы. На секции «Философия в контексте междисциплинарных исследований» (председатель – д-р филос. наук проф. Александр Юрьевич Нестеров, Самара) обсуждалось значение системной философии в понимании теории и практики решения глобальных проблем XXI в., роль философии в междисциплинарных исследованиях и проектах, философские проблемы и основания макросоциологических исследований. Значительное внимание было уделено таким темам, как современная мифология денег, символический капитал в процессе социокультурной модернизации, роль философии в формировании системного мировоззрения современной молодежи, социологические понятия стиля жизни и соседства и их философские смыслы, эвристичность теоретико-методологического аппарата философии в исследовании современного российского конституционализма и пр.

Секция «Наука и образование в условиях социокультурных трансформаций» (председатель – канд. филос. наук доц. Владимир Валерьевич Петров, Новосибирск) затронула проблемы развития университетского образования в трансформирующихся обществах, вопросы выживания философии в современном университете в ситуации междисциплинарности, специфику преподавательской деятельности в условиях реформирования высшего образования и пр. Вместе с тем пристальное внимание было уделено вопросам развития научных исследований, где были представлены прогноз развития научной деятельности в условиях социокультурных трансформаций, результаты социологического мониторинга академической науки в Сибири (1992–2019) и другие данные социологических исследований.

В рамках работы секции «Рациональность в системе ценностей современного человека» (председатель – канд. филос. наук доц. Надежда Валерьевна Николина, Томск) прошло обсуждение вопросов, связанных с новой актуальностью истины в онтологии человека, принципом рациональности как основой типологии социальных действий и социальных ролей в современной науке, дискуссией о свободе воли и моральной ответственности и пр. Большой интерес вызвали темы визуализации исторического нарратива, массмедийного дискурса, футурологические перспективы человека как объекта философского анализа и споры об онтологии медиа, кроме

того, значительное внимание было уделено аксиологическим ориентирам молодежи в условиях современного коммуникационного пространства.

Секция «Место и роль философии в сибирском социуме» (председатель – д-р филос. наук проф. Андрей Владимирович Иванов, Барнаул) была посвящена проблемам сибирского евразийства как новой парадигме междисциплинарных социокультурных исследований, концептуальной специфике новосибирской научной этносоциологической школы, межэтнической интеграции в пространстве города, вопросам сопоставления теоретического моделирования и социологических данных при определении этнической идентичности, социокультурной трансформации межэтнического сообщества Республики Алтай, этнолокальным сообществам как предмету современного междисциплинарного исследования, отдельным аспектам буддизма в контексте социальной гармонии и пр.

В рамках работы симпозиума «Интеграционные процессы в современной Евразии» (ведущий – к. филос. н. доц. Аксютин Юрий Михайлович, Абакан), были затронуты вопросы конфуцианства как философской основы парадигмы Евразийского экономического союза и Экономического пояса шелкового пути, проблемы интеграционной российской идентичности жителей Хакасии: особенности функционирования и перспективы развития (по результатам массового опроса 2018 г.) и Евразийской философии устойчивого развития.

Симпозиум «Метафизика науки» (ведущий – д-р филос. наук доц. Никита Владимирович Головкин, Новосибирск) был посвящен модальному и дефинициальному пониманию сущности, отношению укорененности и иерархической структуре реальности, понятиям «установление истины» и «положение дел», а также вопросам естественной онтологии.

Неподдельный интерес участников Семинара вызвал круглый стол «Интеллектуальное творчество и социальное производство идей» (ведущий – проф. Олег Альбертович Донских, Новосибирск), на котором обсуждались такие вопросы, как роль поэзии в развитии философии, парадоксален ли Горгий за пределами эпистемического единства в Античности, может ли пирронический скептик быть счастливым, а также проблема свободы как основы существования современного человека, и ряд других.

Конференция завершилась заключительным пленарным заседанием (председатель – д-р филос. наук проф. Юрий Васильевич Табакаев, Горно-Алтайск), на котором были подведены итоги работы Семинара и обозначены возможные траектории и формы дальнейшего развития сибирской философии. По результатам работы Конференции подготовлен сборник научных трудов [Сибирское измерение..., 2019], куда вошли тезисы лучших докладов участников Конференции.

Конференция проводилась при финансовой поддержке Программы повышения международной конкурентоспособности НГУ.

### Список литературы / References

- Сибирское измерение российской философии: школы, направления, традиции: Сб. науч. тр. Всерос. научн. конф. / Отв. ред. В. В. Петров, Н. В. Голловко; Новосиб. гос. ун-т. Новосибирск, 2019. 336 с.
- Sibirskoe izmerenie rossiiskoi filosofii: shkoly, napravleniya, traditsii: Sb. nauchn. tr. Vseross. nauchn. konf. [The Siberian Dimension of Russian Philosophy: Schools, Directions, Traditions: Materials of the All-Russian Scientific Conference]. Novosibirsk, 2019. (in Russ).

*Материал поступил в редколлегию*

*Received*

14.10.2019

### Сведения об авторе / Information about the Author

**Петров Владимир Валерьевич**, кандидат философских наук, доцент, доцент кафедры социальной философии и политологии, заместитель директора Института философии и права Новосибирского государственного университета (ул. Пирогова, 1, Новосибирск, 630090, Россия), старший научный сотрудник Института философии и права Сибирского отделения РАН (ул. Николаева, 8, Новосибирск, 630090, Россия)

**Vladimir V. Petrov**, Candidate of Science (Philosophy), Docent, Associate Professor of the Department of Social Philosophy and Political Science, Deputy Director of the Institute of Philosophy and Law of Novosibirsk State University (1 Pirogov Str., Novosibirsk, 630090, Russian Federation), Senior Researcher, Institute of Philosophy and Law SB RAS (8 Nikolaev Str., Novosibirsk, 630090, Russian Federation)

v.v.p@ngs.ru